　一、参考答案
　　“严”就是严格要求，认真对待。必须树立起强烈的责任意识和进取精神，坚决克服不思进取、得过且过的心态。把工作标准调整到最高，精神状态调整到最佳，自我要求调整到最严，认认真真、尽心尽力、不折不扣地履行自己的职责。决不消极应付、敷衍塞责、推卸责任。养成认真负责、追求卓越的良好习惯。

　　“实”，脚踏实地，树立实干作风。发扬严谨务实、勤勉刻苦的精神，坚决克服夸夸其谈、评头论足的毛病。真正静下心来，从小事做起，从点滴做起。一件一件抓落实，一项一项抓成效，干一件成一件，积小胜为大胜，养成脚踏实地、埋头苦干的良好习惯。

　　“快”，只争朝夕，提高办事效率。

　　强化时间观念和效率意识，弘扬“立即行动、马上就办”的工作理念。坚决克服工作懒散、办事拖拉的恶习。每项工作都要立足一个“早”字，落实一个“快”字，抓紧时机、加快节奏、提高效率。做任何事都要有效地进行时间管理，时刻把握工作进度，做到争分夺秒，赶前不赶后，养成雷厉风行、干净利落的良好习惯。

　　“新”，开拓创新，改进工作方法。必须具备较强的改革精神和创新能力，坚决克服无所用心、生搬硬套的问题，充分发挥主观能动性，创造性地开展工作、执行指令。在日常工作中，我们要敢于突破思维定势和传统经验的束缚，不断寻求新的思路和方法，使执行的力度更大、速度更快、效果更好。养成勤于学习、善于思考的良好习惯。

　　二、
　　一、背景。改革开放取得巨大经济成果，一部分已经先富起来了，为民间慈善事业发展奠定了良好的物质基础。同事随着社会主义核心价值观的建设，群众助人为乐等中华民族的优良传统得到继承和发扬。

　　二、意义。1、对受帮助的人而言，通过大家的慈善行为，解决燃煤之急，缓解生活困难。2、对于参与慈善的群众来说，通过网络等途径帮助别人，多了一条实现社会价值的渠道，通过帮助别人，回馈社会。3、对国家而言，民间的这种行为，为进一步推进社会主义核心价值建设奠定良好的氛围，同时也能推动中国慈善事业的发展，通过社会力量一定程度上实现社会的公平正义。

　　三、如何进一步规范民间慈善行为，发挥其传递正能量的作用。

　　1、完善法律法规，通过法律法规，对民间慈善行为进行规范，通过制度保障这种行为能够可持续发展。

　　2、加大宣传，特别是社会主义核心价值体系的宣传，在社会形成一种良好的社会氛围，让更多的人在口袋富了之后，能更积极回馈社会。

　　3、进一步对现有的慈善事业体制进行改革，增强慈善机构的社会公信力，允许更多的社会力量和民间力量进入慈善事业，推动中国慈善事业的发展，为实现社会的公平正义发挥慈善事业应该发挥的作用。

　　三、
　　一、目的意义，组织一次读书活动体现机关对建设学习型政府的重视，同时还能活跃单位气氛，丰富工作人员业余文化生活，提高公务员执政能力，提高政府办事效率都有积极促进作用。

　　二、事前。1、做好宣传，提高大家参与的积极性。2、做好调查，大家比较倾向那种方式和书的内容选择。3、根据调查就读书活动的时间、地点、读书的形式和内容、所需物资和资金等形成一份详细的方案。

　　三、事中组织。协调组：负责整个活动的统筹工作。后勤组：根据活动的规模和形式，准备好相关物资和材料，为活动提供良好的后勤保障。应急小组：随时做好应对人员等方面的意外情况。在活动组织过程中，做到各司其职，协调好各工作人员的工作，做到信息互通，保证活动的顺利进行。

　　四、总结。通过面谈、座谈会的方式征求同事的意见，总结此次活动的经验教训，再把此次工作形成文字材料上报领导，效果如果较好建议在以后工作中多采取类似的活动，提高政府工作人员的理论素养，把学习型政府落到实处。

　　四、　　居民小区，楼顶安装太阳能装置，以节约能源为目的，但在这个过程中遭到顶层居民的反对，作为工作人员应尽快协调好，为这个工程尽快落实打下群众基础。

　　一、要从各方了解居民意见，特别是顶层居民的意见，只要对情况的详细理解，才能为后面的工作打下基础。

　　二、在了解了情况之后，从以下几个方面做好顶层居民的思想工作，主要从以下几个方面着手。1、装太阳能是出于资源的节约，为的是减少环境污染，这也是响应党中央提出的美丽中国的理念，为老百姓提供更好的生活环境，对谁都有好处。2、安装太阳能是做好科学、合理的规划，不会对顶层房屋的质量和安全带来任何影响。并且安装过程中，会严格监管，保证不会对居民生活带来较大影响，并且可以在安装过程中请居民自己监督。3、安装太阳能不仅可以减少用电，还可以减少日常生活开销，一举多得，如果是因为你们的反对导致不能安装，可能会引起其他居民的看法，不利于形成良好的邻里关系。

　　三、在说服顶层居民的同时，请顶层居民所在的居委会以及他们的亲朋好友一起做思想工作，同时对安装太阳能的工作严格把关，尽量不影响顶层居民生活。
